
—
—

---
---

---
---

---
---

---
---

---
---

---
-

ГОДИІІА'ѴП.
Ц А РИ ГРА Д Ъ  15 ЯНУАРІЯ 1872.

ВРОЙ 4 8 .
ІІО ,

Единъ брой 2 гроша

Единъ брой 2 гроша.

ВѢСТНИКЪ ЗА  ПОЛИТИКА, НАУКА, КНИЖЕВНбСТЬ, ЗЕМЛЕДѢЛІЕ И ТЪРГОВІЯ. .

Т У Р Ц ІЯ  излѣзува сѣка сжбота на голѣмъ 
вънъ отъ Имнеріята, 
издателя ііэ вѣстника

л Ж а  “* " * ■ ВЪ "о царската „0Щ„,п * '  ^ одишни и прьдплатени. Писмата за редакціята си надписѵватъ ло Н Г рнпвичч тмятгтппя и
1  инитинастоятели отговаряп. за йстника. Подписката „а спомоществові.ніята ставивъ Ц/градъ-Бейогду^ Асяаді-Меджндъ ^ З .

5̂1̂ . Ж-АТ ейц. глчгздаз
ПОЛОЖЕНІЕТО НА ЧЕРКОВНИТИ 

НАШ И РАБОТИ.
Мжчно нѣщо е за единъ младъ народъ 

да са сдобіе съ човѣцы конто да му да
вятъ мядри и спаснтелни съвѣтн съ по- 
мощьта на конто да може да влѣзе сво
бодно въ редовнія пять на възрожденіето 
н на цивнлизаціята.

Когато единъ такъвзи народъ има хо
ра наистиня разумни, този народъ отива 
положително къмъ по добри сядби.

Къ противното са случава у този исти 
народъ когато той са люлѣе отъ мнимоспо- 
соОни лица съ плитки съображенія.

Съ други думи, хиляди пяти ся честити 
тѣзи народи които са радуватъ съ мяжи 
наистина просвѣтени.
. Нъ толкось хиляди пяти ся злочести о- 
нѣзи народи, които ся лишени отъ хора 
съ тѣзи добри качества.

Тѣзи разсяжденія ни бѣхя нужни за да 
оцѣнимъ, както трѣбува, неразумната по- 
стяпка която са направи по Богоявленіе.

Ній казваме неразумна постяпка, за- 
щото тя бѣше повече дѣло на смѣли отъ 

волното на добрѣ-мыслящи духове.
З а  какво са касай? Касай са за слу- 

женіето на владыцити ни безъ волята на 
Високата Порта.

И пьрво пьрво, ній ще исповѣдаме съ 
жалость че туй служеніе не са пріе съ 
благоволеніе отъ царското правителство.

Причината на това ся самитн владыци 
които не си дадохя добрѣ смѣтка за слѣд- 
ствіето на постяпката си.

Ній сми да лечь да осяждами рѣшигел- 
постьта, когато тязи рѣшителность са о- 
сновава на закона, на опита и на просвѣ- 
тенія патріотизмъ.

Работата е че пастырити ни като по- 
стяпихя както го направихя, тѣ излѣзо- 
хя  вънъ отъ прѣдѣлитн на тѣзи мядри 
начала.

З а  оногози който е въ теченіе на ра- 
ботити, той знае че владыцити ни не са 
оставихя да живѣятъ на Ортакюй освѣнь 
подъ Формално задялженіе да не служатъ.

Той ще припознае сящо тяй че като 
прѣстяпихя това свято задляженіе, тій 
станахя двойно виновати и прѣдъ В. Пор
та и прѣзъ народа.

Тѣ ся  виноваты прѣдъ царското пра
вителство за това че нарушнхя задялже- 
ніето което бѣхя зели прѣдъ него че нѣ
ма да служатъ.

Тѣ ся виноваты още прѣдъ народа за 
това че като са поводнхя подирь съвѣтп- 
ти на нѣкой себелюбцы, тѣ изгубнхя бла- 
говоленіето на царското правителство въ 
народната ни работа.

Кой каквото ще да казва, нъ ній сми 
были сѣкогп на мнѣніе че едно служеніе 
на владыцити ни не може да рѣши въ
проса ни. :

Ній сми мыслелп даже сѣкоги че една

таквазь постяпка не може да ни отведе о- 
свѣнь къмъ други вѣри.

Защото, въ този случяй, гонени както 
ще бядемъ отъ православнити, ній не ще 
са забанимъ да прибѣгнемъ къмъ една отъ 
тѣзи вѣри.

Ній не отказвамн съ това свободата на 
съвѣстьта въ държавата. Таквась не е на
шата мысьль. Тязи свобода на съвѣстьта 
съществува; нъ въ границити на съще- 
ствующити черковни началства.

Самата здрава логика на работити ни 
заповѣдува прочее да излѣземъ отъ чик- 
масъ-сокака въкойто са намнрами съ бла
горазумни и миролюбиви усилія.

Споредъ насъ, тѣзн благоразумни и ми
ролюбиви усиліи състоятъ не въ дѣтински 
постяпки, нъ въ добрѣ изразени молби къмъ 
царското правителство за прпопособленіето 
на царскія Фирманъ.

Ній трѣбува да са дьржимъ за този Фир
манъ, защото ній въ него намирами, рано 
или кясно, самата дяска на духовната ни 
организація и на духовното ня спасеніе.

Нъ ако бы да ставятъ нѣкон прѣгово-
ри за сиогода. 
ми за това че тѣ не могятъ да са слѣду- 
вятъ и да сполучятъ, ако не ся основани 
на царскія Фирманъ.

Ній можемъ да увѣримъ даже че една 
спогода която да не отговаря на народни- 
ти желанія не може да са подпише отъ ни
кой Българинъ, каквото и да казвятъ нѣ
кой демагоги.

Какво трѣбува да заключимъ прочее отъ 
сичко това? Ній трѣбува да заключимъ 
двѣ нѣща.

Пьрвото е, че владыцити ни не трѣбу
ва вече никоги да служатъ безъ позі.оле- 
ніето на царското правителство, защото 
тѣ внждятъ че съ това работата са за- 
бьркува повече отъ колкото да са оправн.

И второто, че народа ни трѣбува да п- 
ма довѣріе въ благоволптелното располо
женіе на правителството за приспособленіе- 
то на царскія Фирманъ когато му доде 
врѣмето.

Ній не ще свьршемъ безъ да кажемъ 
на царското правителство: вій ще испял- 
ннте една отъ най святпти дляжности ако 
расправите по скоро народната ни работа.

И на народа: имай тьрпеніе; нмай до
вѣріе въ правдата на твоя-та сядба, за- 
щ о т ф  тя скоро ще въстьржествува; нъ па
зи са отъ глупави пріятели.
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ОБЩИ НАСТАВЛЕНІЯ ОТПРАВЕНИ 
ДО СИЧКИТИ ВБСТНИЦИ.

Да са вода сѣкогп отъ беспристрастіе- 
то и умѣренностьта, да са въздьржя отъ 
сѣкакви личности и докачителны думи кои
то нмятъ за неизбѣжна сѣтнина да въз- 
будятъ атрастити и да посѣятъ смященіе 
и раздоръ между хората и народити, так-

визи ся, излишно бы было да са каже, най 
сящественнити дляжности на сѣки вѣстни- 
каринъ въ Турско.

За зла честь, въ тѣзи послѣдни врѣме- 
на подтвьрди са че една часть отъ вѣстни- 
цитн, като разглѣдуваше въпроси касател- 
но до вътрешното управленіе, или до вън- 
кашиата политика, или най сетнѣ до раз- 
личнити богослуженія, припознати въ Дър
жавата, забрави длъжностити сн и слѣду- 
ва една линія на поведеніе діаметрално про
тивоположна на тѣзи начала.

Едно таквось състояніе на работити ка
то неможе повече врѣме да са тьрии, у- 
правленіето на печата, споредъ високата 
заповѣдь която пріѣ за това отгорѣ, спѣ
ши да напомни на господа вѣстнокарити, 
че тѣ трѣбува да са ограничавятъ стро
го, въ упражненіето на свободата на ра- 
зискуваніето, която царското правителст
во имъ припознава, въ прѣдѣлити начер
тани отъ благопрнлпчіята и отъ закона на 
печата: да не помѣстятъ въ вѣстницити си 
нѣща неопрѣдѣлени и пристрастни и съ е- 
динъ духъ на систематическо зачерненіе, 
п да внпмавжтъ най-много щото рѣченни- 
ти начала да са пазятъ строго къмъ бо- 
гослуженіята и вѣрити.

Ако стане ново нарушеніе, управленіе- 
то на печата ще са принуди съ жалость 
да приспособи закона въ сичката му стро
гость. (Офиціялно).
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АЙДйхНСКЫЙ Ж Е Л Ѣ ЗЕ Н Ъ  ПЯТЬ
Прочитаме въ «Тьрговскый Мониторъ, 

слѣдующето:
Царското правителство съ удивленіе са 

научи за протеста на Айдянскятя Компа
н іи  срѣщу спогодбытѣ за заема, който е 
на пять да са сключи въ Лондонъ и кой- 
то състои отъ 5 миліона лиры. Гая по
стяпка на компаннятя е толкози по не
понятна, че Портата сѣкога е была бес- 
крайно благоволителна къмъ неь&.

Съ своя протестъ компаніята е искала 
да покаже съмнѣнія въ добросъвѣстното 
плащаніе на правителството.

Управленіето на Айдянскый пять забра
вя съглашеніето отъ 23 сеитемврія 1856, 
по което правителството имаше право да 
ѵсвои влога на Компанігятя, 24000 лиры, 
и сичкытѣ матеріалы на пятя, ако той. не 
са искара до 23 Сеитемврія 1860.

Нъ пятя не са искара н на 1861 и пьр- 
вый нрѣдпріимачь побьрза да напусти ра- 
ботятя и да н даде новы провлачанія. Ра
ботата прѣминя въ ряцѣтѣ на новъ прѣд- 
нріимачь. Намѣсто да са въеползова отъ 
свонтѣ права и да съсипе акціонерытѣ на 
компанііятя, правителството са показа твьр- 
дѣ сниоходнтелно, като даде новъ срокъ 
отъ три годины.

Въ 1863 год. правителството показа но
вы щедрости: то увеличи доходытѣ на п&-
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тя отъ 72 хи л. лиры на 112 хи ляды, съ 
обѣщаніе да нлаща недостатъка ежегодно. 
— Тѣзи Фактове ся твьрдѣ краснорѣчивы; 
тый показватъ най блѣскаво до колко е бы
ло правителството добро къмъ компанііжтж.

Отъ нѣколко врѣме Компаніята е поче- 
нжла да иска плащаніето на гаранціитѣ 
сѣкы шесть мѣсица, и правителството въ 
1866 отъ добротж заплати 67000 лиры, 
нъ компаніята не е имало право за това и 
нищо не налага на правителството да пла
ща сѣкы шесть мѣсица. Правителството 
са е условило да плаща отъ годния на го
дныя и малко го е грыжа за Аадлъженіята 
на компаніята къмъ другы трети да имъ 
плаща сѣкы шесть мѣсеца. За  това нека 
му мысли Компаніята и пека си тьрси ле- 
снинытѣ.

Колкото до това, дѣто правителството 
е закъсняло плащаніето на недостатъка 
отъ усигуренытѣ доходы, за това компа
ніята нека са сьрди на себе сн. Смѣткы - 
тѣ на Компанііжтж ся до толкози побьрка- 
ны, щото много писалища ся принудены да 
си оставятъ другытѣ работы и да са за- 
нимаватъ съ тѣхното расправяніе. При 
сичкытѣ забѣлѣжкы, конто й са дадъхя, 
Компаніята не прѣсгава да причислява на 
разноскытѣ на пятя таквызи харчове, ко
ито ставатъ повече за нейното удобство. 
Въ този случай смѣгкытѣ пзискватъ по
дробно разглеждаше и едно тънко разяс
неше вьрху сѣкы членъ отъ тѣзи разнос
кы. Сичко това иска врѣме. Тѣзи смѣткы 
щѣхя да бжджтъ много по просты, ако бы 
Компаніята да не смѣсяше въ обыкновен- 
нытѣ разноскы таквызи, които ся в ьнъ отъ 
работжтж. Така, правителството като е го
тово да плати недостатъка, въздьржа са 
единственно по погрѣшкытѣ на компанііжтж.

Като вижда какъ му са заплаща затол* 
кози добрины, правителството за напрѣдъ 
ще са ограничава въ точното испълненіе 
на своитѣ обязателства; то призъвава Ком
панііжтж да прави сящото къмъ Портжтж; 
и за да не са случаватъ за напрѣдь по- 
майванія и прѣпиранія, правителството са 
отрича да прѣглежда таквызи смѣткы, кон
то излазятъ отъ работжтж на вънъ.

ІІрѣди да са внесжтъ подобны разноскы 
въ смѣткытѣ, управленіето на пятя трѣба 
да са допыта до Портятя, тогава не ще 
да има никаквы прѣпиранія и правителство
то ще бяде готово да плаща недостатъка 
въ края на годинятж.

ЖУРНАЛДЖІИТЪ.
Левантъ Хералдъ говори надълго за 

посланіето на журналджіитѣ. Той казва въ 
начало, че самото имъ бытіе е единъ знакъ 
на лошето управленіе и че исцѣреніето 
на злото ще завыси отъ начина, по който 
ще тый испълшжтъ службжтж си.

Идеята за проважданіе на агенты по 
провинціитѣ за издирваше на злоупотрѣ- 
бленіята не е еъвсѣмъ нова. П о л и т и к а  
м е е м у р у ,  наредены въ 1863, бѣхя нз- 
раженіе на сжщжтж идеіж. Нъ тѣзи чино
вницы като бѣхя подчинены на валіитѣ, 
тѣхната полза не може да са види. Мее- 
мурытѣ отивахж по воджтж на пашытѣ въ 
областитѣ, защото чакахя отъ тѣхъ, чрѣзъ 
тѣхъ и съ тѣхъ повышеніе. Тая тѣхна 
безсполезность най-послѣ накара правител
ството да унищожи службата имъ. 
^Журналджіитѣ са намѣраватъ Въ по-до- 

бры условія: като са намиратъ подъ по

кровителството на Везиря, тый нѣматъ ну- 
ждя да са подобряватъ на валіятя или на 
мютесариФіша. Тѣхната репутація, като 
умны и честны хора, може да са избави отъ 
онѣзи опытванія, конто ще имъ са прѣд- 
ставятъ за нскарваніе на работжтж. Отъ 
таьв страна трѣба по малко да са стра
хуваме. Има другы по-голѣмъ страхъ, има 
страхъ, че тѣхната мисія не ще сполучи 
отъ неразбираніе на нѣйный истинскы ха
рактеръ. Журналджіитѣ ся поста вены днѣсь 
катоприглѣдницы на областнытѣ началства. 
Ный не ще скрыйме, казва Левантъ Х е
ралдъ, че "нѣма село и градъ, дѣто да 
нѣма злоупотрѣбленія за наказваше; ный 
сме съгласны, че между валіигѣ, мютеса- 
риФыгѣ и каймакамытѣ на хилядата единъ 
само ще са намѣри да исдьржи единъ строгъ 
испытъ. Нъ ще ли бяде полезно да са из- 
лагатъ подробно и изявяватъ тѣхнытѣ ви
ны? Това ще даде причины за промѣнява- 
ніе на чиновницытѣ; нъ прѣемницыгѣ ще 
ли бядятъ по-добры отъ прѣдшесгвеншщы- 
тѣ си ; В. Портя, прибавя Левантъ Х е
ралдъ, ще са смая отъ числото и отъ ра
знообразіе™ на прѣстжпленіята за оежж- 
даніе и не ще си докара друго, освѣнъ 
да са вьртнвътози разваленъ крягъ безъ 
да направи нѣщо добро. Тогава журнал
джіитѣ ще бядятъ излѣзли въ пустишжтя 
да видіжтъ е д н я  т р ь с т и к ж ,  с ъ б о р е -  
н я  о т ъ  в ѣ т ъ р а .  Може да ни кажятъ, 
че журналджіитѣ ще подпытватъ народа, 
ще слушатъ неговытѣ оплакванія, ще гіо- 
знаь&тъ неговытѣ теглила. Нито единъ се
лянинъ ще са оплаче и ако нѣкой са о- 
плаче злоупотрѣбленіята ще потекжгъ врь- 
зъ него по единъ другъ начинъ.

Сичко тошце праздна и бесполезна ра
бота, иска да каже Левантъ Хералдъ. На
мѣсто да прѣглеждатъ и забѣлѣжватъ по- 
дробноститѣ, журналджіитѣ трѣба да обьр- 
нятъ вниманіе™ си на самятя сящность. 
Тый трѣба да прѣглѣдатъ състояніето на 
селата, празднитѣ земи около тѣхъ и като 
ги забѣлѣжжтъ да си помысліжтъ, че това 
лошо състояніе е слѣдствіе на недобрытѣ 
законы за земнжтя собственность. Трѣба 
да прѣгледатъ страшното смѣшеніе на у- 
правленіето и на правосядіето и да си по
мысліжтъ вьрху причивытѣ на това. Трѣ
ба да съгледатъ крывытѣ пятекы на мез- 
лишитѣ, произволнытѣ дѣйствія на упра
вителят ѣ, неправеднитѣ рѣшенія на сжди- 
лшцата и разврата на онѣзи, конто ги при
лагать, и като видіжтъ сичко това да не 
са побоіжтъ да кажятъ на своитѣ начал- 
ницы, че цѣлата сядебна система е лоша 
и гнила и въ основятж си и въ частитѣ 
си. Трѣба да съгледатъ, че населеніятасж 
припазливы, страшливы и иодозрителны въ 
отношеніята си къмъ началствата, при си
чко че сж лоядны. Ето обширенъ прѣд- 
мѣтъ за пзлаганіе въ рапоргытѣ за да 
са покаже че деспотизма въ деспотизма 
истребва най благороднытѣ чьрты въ ха
рактера на народытѣ, и за да стане явно 
че тѣзи народы иматъ ну ждя отъ по го- 
лѣмж свободя, отъуставнж свободж. «Ка
то испытватъ тѣзи въпросы до дъното и 
като подлагатъ на Везиря подъ различны- 
тѣ имъ видове, журналджіитѣ ще ползо- 
ватъ себе си, ако не ползоватъ дьржавж- 
тж. І ый ще познаіжтъ истинското състо
яніе на мѣстото, а това може да имъ по- 
трѣба за напрѣдъ. »

———  -■

УМСТВЕІШОТО ОБРАЗОВАНІЕ.
II.

Въ развитіе™ на сѣка дарба, тъй как- 
то и на разума, най общото правило е да 
пазимъ точно хода на природата и дайбж- 
демъ вѣрни въ сичко и навредъ. Искуството 
трѣбува да постжпува както природата, 
която отвежда дѣтего отъ едно състояніе на 
непознаваніе на себѣ си на едно друго въ 
което то разбира своето съществованіе, и 
въ което придобива ясни идеи. Искуството 
може да помогне само на развнтіето на 
душевнити дарби за да ги направи кж~ 
гжрни да служатъ на разума; нъ то не мо
же да ги прѣправи. Исвуството може да 
умножи числото и ясностьта на идеити; нъ 
то може да сполучи въ това само съ за- 
конити които ся съобразни съ иьрвобитната 
наред а на човѣшка га душа. И тжй, онзи, 
който познава по добрѣ състава на разума 
ше знае да го развива по добрѣ.

Тѣзи книги, вь които са говори за ан
тропологія н психологія, като начнавятъ 
отъ опита на външнити явленія ще имятъ, 
за практическыя учитель, една по-голѣма 
полза отъ онѣзп конто начнавятъ съ прѣд- 
положенія пялни негли съ остроумность 
нъ които могягъ да ни заблудятъ лесно* 
Нъ не трѣбува да небрѣжимъ списаніята, 
които разглѣдувжтъ по дълбоко този прѣд- 
метъ. Ако прѣзирате опита, ще разбере
те завчасъ че не правите добрѣ, когато и- 
скате да приспособите философіятэ  въ пра
ктическія животъ; нъ отъ друга страна е- 
динъ опитъ безъ Философически духъ е о- 
бикновенно вредителенъ.

НіЙ можемъ да развійми разума само 
чрѣзъ ученіето. Най напрѣдь ній трѣбува 
да са пазимъ отъ една обща прѣдразеждка; 
тя е че развитіе™ на тязи дарба може да 
стане само съ помощьта на собственно 
казаното прѣподаваніе. Тязи прѣдразеждка 
е имала често за сѣтнина това че хората ся  
провиждала на училището дѣца които едва 
ли ся знаяли да говорятъ. Нъ ній знайми 
че пьрвоначалнити учители даже ся при
нудени да прѣподавжтъ работи които не- 
разбиржтъ малкити дѣца. Туй голѣмо число 
уроци затжпява разума. Ако напротивъ у- 
ч е н і е т о  са земе въ единъ други разумъ, 
сичко може тогазь да бяде поучително. Ній 
ще покажемъ по доло единъ редъ който и- 
ма за цѣль да посочи хода на умственно* 
то развитіе. Нъ този редъ трѣбува да са 
ограничи въ общитп правила. Учителя, спо- 
редъ опита и разнотата на ученицити, ще 
заае да ги умножяваспоредъ забѣлѣжкити 
които ще направи, |

ГО Л Е М Ы  М Р А ЗО В Е  ПО Е В Р О П А .
Свѣдѣніята по таш  часть възлазятъ до година 

3 5 8 .  Прѣзъ танк година станало въ Франціи», 
такъва зима, която са сравнява съ сибирскытѣ. 
Въ 3 5 9  год. Черно Море са покрыва съ ледове. 
Въ 5 0 8  Англійскытѣ рѣкы шшрьзнали прѣзъ ц ѣ 
лы два мѣсица. Въ 5 5 8  Черното море са покры
ва съ ледове въ продължеше на 2 0  дни. Въ 7 6 3  
на въетокъ имало таквази зима, щ отоЧ ерно море 
замръзнало много дълбоко. Въ 8 2 1  зимата была 
Дона люта, а въ 8 7 1  по Босфора минавали по 
леднны. Зпмытѣ были голѣмы и въ 9 9 1 ,  1 0 4 4 , 
1 0 6 7 ,  1 1 2 4 ,  1 2 2 5 . Въ 1 3 2 3  Срѣдиземно мо
ре са покрыло съ ледове. Люта зима въ Франціьй, 
прѣзъ 1 3 2 5 . Въ 1 4 0 5  необыкновеннытѣ мразо
ве погубили много хора, кони и камилы на Та
мерлана. Въ 1 4 0 7  было много студено въ Ф ран
ціей а въ 1 4 0 8  зимата е  извѣстна по имс г о 
л ѣ  м а з и м а ;  тя опустошила цѣла Европа. На 
Сѣверъ вълцытѣ са спущали на селата и гради
щата. Въ 1 4 2 0  зимата изморява жителитѣ на Па-



рижь. Вълцытѣ дохождали и въ града да поядатъ 
лѣжовѳтѣ. Зимата прѣзъ 1 4 3 4  и 1 4 3 4  была до
ста люта. Като замръзнало на 1 3  декемрія, раз
мразило са чакъ прѣзъ Ф евруарія. 4 0  дни валя
ло деня и нощя снѣгъ. Студове безмѣрны прѣзъ 
1 4 5 3 ,  1 4 6 8  и 1 4 6 9 . Прѣзъ поолѣдньътя годи
на виното сѣкли съ брадвы и го продавали съ 
теглилкы. Въ 1 5 7 0  голѣмата зима траилп цѣлы 
три мѣсеца въ западна Европа. Въ 1 6 0 7  голѣ- 
мытѣ студове морили добитъка въ яхарытѣ. Въ 
Франціи» много хора умрѣли отъ сгудъ и отъ гладъ. 
Замръзналото държало 13  недѣли. Година 1 7 0 9  
е година на злочестины и жалость. Въ Франціи» 
Хората умирали отъ гладъ. Недостатъка въ хра
на былъ толкози голѣмъ, шото на княжескытѣ тра
пезы слагали овѣсенъ хлѣбъ. Като неможали да 
задьржатъ виното растопено, на много мѣста прѣ- 
късали извьршваніето на литургіитѣ. Въ 1 7 3 5  
студа въ Китай достигналъ до 6 7  градуса. Прѣзъ 
година 1 7 4 0  зимата въ Руссін» была извънред
на. Направили въ П етербургъ палатъ отъ ледъ и 
поставили прѣдъ него два топа отъ лѣдъ. Като на
пълнили едина и го гръмнала, леда не са спу- 
калъ. Това показва каква е была зимата. Студо- 
вегѣ были голѣиы и прѣзъ 1 7 6 8 ,1 7 7 4 ,  и 1 7 7 6 . 
Въ 1 7 8 8  зимата въ Франціьк была твьрдѣ голѣ- 
ма, както и въ 1 7 8 9 ,1 7 9 4 ,  1 7 9 9 . Зимата прѣзъ 
1 8 1 2  измори Французытѣ въ Руссіьк. Зимата 
прѣзъ 1 8 2 0  была твьрдѣ силна за н ш іа  Европа. 
Зимата прѣзъ 1 8 3 0  и 1 8 4 0  е на іт іп ть та  на 
сичкы. Най послѣ имаме зимата на 1 8 7 Г , тя за 
всегда ще остане въ памятьта на Ф ранцузыгѣ, 
ІПосйцарцытѣ и другы.

И ЗВ О Д Ы  О Т Ъ  Д О ІШ С К Ы Т Ѣ  Н А  „Т У Р Ц ІЯ .14
Ж Е Р А В Н А , 1 Іаупарія 1 8 7 2 . Нашитѣ общи- 

нари тѣзн дни направиха една подигравка съ ее- 
лянетѣ. ІІовечето отъ поелѣднитѣ не щѣха взаим
ный учитель едно защото е недостоинъ за рабо
тата  си, друго защото има омразно поведеніе. Като 
са говори толкози за основныгѣ училища и каю  
са показа на сичкы, че основытѣ на въспитапіс- 
то и на умственною развитіе са полагатъ въ тѣ- 
зи училища, за насъ бѣше срамота да дьржиме 
учитель, който никакъ не познава тѣзи истицы и 
не оправдава нашитѣ надежды за добъръ поводъ 
на дѣцата ни. Ный и ноискахие да го замѣнимъ 
съ другъ  ію-достоенъ. Нъ ето злото. Община- 
ритѣ са въспротявиха на сичко това и не само 
не дозволиха изважданіето на рѣченный учитель, 
нъ <?ще му увеличих» заплатата само и само да 
го иматъ и за напрѣдь. Причината на таквози по
веденіе отъ страна на общинарытѣ е таьк, че то
зи учитель знае да пѣе въ черновата. Нъ до кога 
ще смѣсяме ный черковнытѣ нужды съ училища 
нытѣ? До кога ще заслѣпяваме дѣцата си за 
това, че трѣба да дьржимъ учители не способны, 

-а  пѣвцы ? Ако черновата има нужда отъ пѣвецъ, 
нека дьржи тоя учитель само за такъвь. За  у -  
чилището намъ ни трѣба человѣкъ по-добръ, по- 
приготвенъ и по проникнатъ съ убѣжденія за г о -  
іѣ м ата  важность на служ бата си.

Т И Ч А , 10 Декемврія 1 8 7 1 . Работытѣ на на
ш ею  село отъ нѣколко годины са  влѣзли въ та- 
квызи рацѣ, отъ които никакво добро неизлазя. 
Хаджи Радой, Добри краювъ, Ненчо Димовъ и 
Бончо Великовъ са  распорядителитѣ на садбытѣ 
на селото ни. Тый редьктъ училището, тый ста
щ атъ  черковата, тый расхвьрлятъ и събиратъ 
данъцытѣ. Като нѣматъ дѣца да учатъ  и като не 
нскатъ чуждытѣ дѣца да знаьктъ нѣщо, тый во- 
дьктъ училището по единъ слѣпъ начинъ. ІІрѣди 
една година имахме доста добъръ учитель. Той 
бѣше събралъ и но-голѣмы ученицы и бѣше при- 
влекълъ лобовьт» на сичкы, както съ прѣло дава- 
ніето си, тъй и съ поведеніето си. Дѣцата ни 
бѣха наченали да са пробуж дать; нъ казанытв 
чорбаджіи завидѣха на това и дадъх» патя на у - 
чителя, за да доведатъ на мѣстото му другъ и 
безнравственъ и невѣжественъ. Новый учитель 
незнае да говори добрѣ бълюрекы и показва да 
не е българинъ; нъ това не му вреди прѣдъ чор- 
баджіитѣ. За сиромашкытѣ дѣца и този е  много. 
А ко имаше отъ него по-евтинъ чорбаджіитѣ него 
бы прѣдпочели. Сичкото достоинство па сегашныи 
учитель е  неговата малка заплата, което е важно 
за чорбаджіитѣ, защото колкою повече са сішс- 
тявэ отъ общытѣ разноекы, толкози повече оста
ва за чорбаджіитѣ.

З а  доброю на селото тѣзи четворица чорбад- 
жіи трѣба да са свальктъ. Срамота е  на едно с е -

т  У Р цтя
ІО да става играчка на нѣколко души. Свѣта не 
ще са смѣе на чорбаджіитѣ за сичкытѣ ни сслскы 
кусуре и за лошото ни училище, нъ ще осажда 
сичкото село, защото злото не с отъ нѣколкоТо 
чорбаджіи, а отъ селото, което ги оставя да стру- 
ватъ зло.

Сащэто трѣба да направимъ и съ піеныя си 
попъ. Ако сме хора добры и разумны; ако знай- 
ме да туримъ и да ноддьржимъ въ общытѣ си 
работы добъръ редъ, попа не ще ходи по волы,та 
си и не ще прави онова, което прави сега. Ако 
не зачита никога и не вѣнчана родрны; ако той 
граби надѣсио и на лѣво, сичко това става отъ 
нашій будалалакъ.

РЯ Х О В И Ц А , 2 9  Декемврія. — РазбоЙчицытѣ 
твьрдѣ често ни посѣщаватъ ватрѣ въ самый градъ.
Въ три мѣсица 4  дюгеня са  са обрали. На 2 8  
того, сирѣчь снощи нѣколко разбойницы конницы 
вдѣзватъ въ града, вьрзуватъ пазваитина и прѣ- 
спокойно разбиватъ единъ дюгенъ и го обиратъ.
Защото работата ставаше твьрдѣ рано, нѣколко 
момчетіа са извѣстяватъ отъ другый пазвантинъ 
и са затичватъ на разбитыя дюгенъ. Нъ разбой- 
иицытѣ вече были свършили доброто дѣло и си 
отивали. Тый хвьрлихж нѣколко пищова срѣщу 
нашитѣ, нараняватъ едного въ раката и си отн- 
ватъ чинно и безъ голѣма поспѣшность. По тѣ- 
хното измайваиіе са познава, че нѣматъ никакъвъ 
страхъ. Кой го ги видѣлъ, казува да са  черкезы, 
защото были облѣчепы ц говорили по черкезкы.

П РИ  Г В ІІЪ  19 Ноемврія. Десять и полъ ча- 
сътъ бѣше, утриньта на 19 Ноемврія, когато из- 
гърмѣха три пунікы. Б езъ  да губи» врѣме и безъ 
да са двоума за причинытѣ на тыя гърмежы, на
выкахъ на спіящигѣ да станахъ защото гори чар- 
шіята. Чтомъ излѣзЪхъ надворъ, видѣхъ страшенъ 
пламенъ всрѣдъ чаршія. Въ -единъ мигъ са най- 
дохъ въ чарпіінк. Нламенътъ бѣше погълтналъ ве
че десетина дукяпы, нъ отъ дюкянджіитѣ никой 
не бѣ пристигналъ. До гдѣ множеството са из
вѣсти отъ гьрможяти на още другы пушки, о- 
гъньтъ прѣобьрна па пепелъ всичкытѣ по богаты 
дюкяяы! Дукянджіитѣ, що имаха по екран» дю- 
кенытѣ си, едно вадѣха — десеть имъ грабѣха.
Голѣмо--множество- отъ м&ж-ц, ГЕРМАНІЯ. Пру сія са намира сега, ка
ца, са екыташе шащьрдисаны и пискаше кьршей- 
шимъ пьрсти съ ужясны гласозы; тые бьха сту - 
пэнытѣ на пзгорѣлытѣ дукены; друго множество 
прѣнесусаше стока, а трете по-голѣмо и застра
шително грабеше сичко що прилѣгне.

Въ 2  часа растояпіе са прѣобьрна на пепель 
най богата чаршія. Множеството ся окуражи на 
гасенѣ тогива само, когито неостана надѣжда за 
пренесуванѣ стока. Тая бѣше причината що не 
оставиха дя ся распространитъ огъньтъ и по д р у 
гата часть на чаршіиата, и на близосѣднытѣ 
нахалы.

Огъньтъ бѣше захватенъ отъ всрѣдъ чаршін» 
въ една тѣсна улица, кадѣ търговекытѣ дукены 
— близу до коикто бѣше станціята на пазванба* 
шіята и вьпткалището на повечето пазванты. И з- 
горѣха 3 1 0  дукенэ. Щ етата ся въекачувз, спо- 
рѣдъ едно отгорѣ прѣсмѣтнуванѣ, до 10  миліона 
гроша. ІІосѣтившитѣ нашійгъ градъ знаятъ че 
ІІрилѣпската чаршія бѣше прочуена по урѣдбата 
на многою разновидна стока. Ако и да остана по
вече отъ половината на по-долный класъ отъ чар- 
шінкта, нъ може да ся кажетъ че щетата бѣше 
обща, защото нѣмаше дукянджія що не прѣнесу- 
ва стоката си, а въ арѣнесътъ ся разграби, ис- 
тури и искърши.

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЪДЪ.

АНГЛІЯ. Часа въ който Англійцити и 
Амерпканцити трѣбува да са ударятъ стра
шно, да ли е дошьлъ ? Може. Извѣстно е 
че арсеналнти въ Велика Британія рас
п р о с т и р а т ь  една дѣятелность която дока
зва голѣмото заниманіе на Англійскити ми
нистри. И това става на едно врѣме въ 
което сичко са впди утихнато, въ което 
сѣкн мыслеше че никакъвь облакъ не са 
издигаше между Англія и Америка. И про
чутата работа на А л а б а м а  прави да из
бухне тазн война. Тази работа са про- 
влача отъ десеть години пасамъ; десеть 
годины ставатъ отъ какъ дьржавнытѣ ан

гл ійекы мажи са трудь&тъ да отбласнатъ 
сетнинитѣ на погрѣшката която сторих» 
нрѣдшественницпти имъ като дадоха на 
южнити оражія, припаси и корабли; а се
га сичко са е разбъркало. Работата е че 
трѣбува да са плаща. Америка иска 12 
меліярда Франги. 12 моліярда! Това иди 
като единъ санъ. Й тай отъ двѣтѣ нѣща 
едното: или Англія трѣбува да плати тѣ
зи пари или да нріеме боя. Ако пріеме 
пьрвото тя трѣбува да даде Фалнменто; 
ако пріеме второто, тя ще излѣзе отъ 
войната раслабена. Въ сѣки случай, жално 
е това дѣто става, защото то ще разси
пи търговіяга на двата свѣта, ако мадро- 
стьта не надвіе.

ФРАНЦІЯ. Напослѣдъкъ телеграФътъ 
принесе отъ тази страна една твьрдѣ ва
жна новина. Извѣсти са за оставката на 
Г. Тіера и на неговійтъ кабинетъ по слѣд
ствіе на отказваніето на народното събра- 
ніе да пріеме нроектътъ за законъ вьрху 
пьрвитн вещества. Нъ прѣдъ бездната ко
ято рѣшеніето на прѣдсѣдательтъ отваре- 
ше за Франція, депутатити оплашенн са 
събра іи набързо и съ една денна заповѣдь 
непріѣли оставката на Г; Тіера. ѵ И така 
прѣдъ туй заявленіе, Г. Тіеръ съгласилъ 
да остане на челото на държавата. Не 
знаемъ до колко туй успокоява Франція; 
онуй което знаемъ то е че единъ по-по- 
слѣденъ телеграфъ нзвѣстява че слухъ са 
пръскало че Г. Тіеръ нѣмалъ намѣреніе 
да стои дълго врѣме на челото на репу
бликата и говоряло са да са опрѣдѣли отъ 
сега Г. Греви подпрѣдсѣдатель. Очаквали 
са още многочислешш измѣненія.

зва Куріе Дипломатикъ, на второто си го- 
лѣмо опитваніе слѣдъ побѣдага. Испални 
ли дѣлото на съединеніето си? Никакъ. 
Германія носи още въ утробата си доста 
елементи за развала и бьркотія на старо
то германско тѣло. Тя има единъ герман- 
екы господарь; нъ при него има сѣкога зем
ски господари; има само единъ императоръ, 
нъ нѣма едно само правителство. Новата 
германска имперія не е нити едно Федера
тивно царство, нити едно правленіе съ по
литическо единство. Тя е зданіе безъ те- 
мелъ. Сѣвернити мразятъ южнити и тѣзи 
послѣднити сѣвернити. Южнити са либе
рални хора; тѣ не пріѣматъ привилегіята 
на саблята.-Вюртембергъ е дълбоко демо
кратически а въ Баварія демокраціата пе
чели отъ день на день мѣсто. Сѣвернити са, 
напротивъ, една аристокрація воинска и 
Федерална.

Газетъ Милитеръ, отъ Берлинъ, обна
родва тази седмица първата часть на кни
гата, която са бѣше извѣстила прѣди врѣ
ме, на генералъ Молктъ вьрху операціити 
на Франко-пруската война. Излѣзва отъ 
познатото на тозн трудъ че ако, намѣсто 
да отпдп къмъ Мецъ за да помогне на ма- 
решалъ Базена, войската на Макъ-Махона 
са бѣше върнала на Парижъ, енчкія планъ 
на Прусцяти щѣлъ да са разбьрка и слѣ- 
дователно сгодитп на боя іцѣли да бждатъ 
за Френскія народъ. Марешалъ Макъ Ма
хонъ и генералъ Троп у съвѣтвали едно 
таквось оттѣглеваніе къмъ Парижъ. Тѣ ка
зали че тази маневра была само практи
ческа и тя можяла да сполучи; нъ бывшія 
императоръ прѣдпочелъ да постапи друго
яче и да докара седанското прѣдаваніе. 
Това признаніе на генералъ Модткъ ще
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стрѣсне живо човѣка който поиска и гене- 
лити които нспълнихж тжзи войнска операція.

РУССІЯ. Князь Реусъ, като германскы 
посланникъ при Рускія дворъ, слѣдъ като 
прѣдстави кредиторнити си писма на импе
ратора и има една особна ауденція отъ 
великін князь и нѣговата съпруга пріѣ у 
дома си, споредъ етикета на рускія дворъ 
ОФиціалнія свѣтъ отъ Петербургъ. Іова 
пріѣманіе бѣше отъ най лъстнити. Сички- 
ти министри и високи чиновници са явихж 
въ салона на посланника. Наслѣдника и 
съпругата му натоварихж единъ еяверъ да 
занесе честитеніята имъ за новія му чинъ. 
Това показва че спошёніята' на"Руси* съ 
Германія не с& толкось лоши както ис- 
к&тъ да кажжтъ нѣкой си.

БЕЛГІЯ. Извѣстявжтъ че тѣзи дни сж 
уловили много лица въ Брюкселъ които 
принадлѣжели на парижката комуна. Тѣзи 
хора щѣли скоро да са прѣдад&тъ на Френ
ското правителство.

ИТАЛІЯ и ПАПАТА. Нова Рома из- 
вѣстява че Святото сѣдалище опълномо- 
щило Формално владыцити отъ Піемонтъ, 
Ломбардія и Венеція да са показвжтъ прѣ- 
данни къмъ царя ц да са опрѣдѣльвтъ из- 
ново въ епархіиги. Напротивъ Формално 
запрѣщеніе са даде за това отгорѣ на вла
дыцити отъ Тосканъ, Емилія, вѣтхото не- 
аполнтанско царство и отъ вѣтхитн пап- 
скы области. Пій IX  направи една крачка 
като припозна владѣніята на Викторъ Е- 
нуила, оздравени съ законни трактати. Нъ 
той упорсввува да не пріѣма нспжлненити 
работи отъ народа.

РУМЫНІЯ. Берлинскпти вѣстници об- 
народв&тъ една нота отъ Румынскія ми- 
нистьръ на външнити работи, отправена 
на влашкія агентянъ въ Берлинъ, чрѣзъ 
която му съобщава че князь Карлъ отло
жилъ да даде подтвьрденіето си на новія 
законъ на райлваити.- ІІъ Г. КостаФоро 
са заджлжава да са потруди както и да е 
за да отдалечи сѣка мжчнотіяида прѣвари 
нови заплитанія.

нѣкой тука въ Цариградъ, и обявява на останя- 
лытѣ, че е готова и тѣхъ да настани.

— Допискы до К у р р і е  д О р і я н ъ  раска- 
зуватъ, еч пжтшцата и селеніята въ Арменіи» были 
пълны съ разбойницы Кюрды и Лазове. Вечеръ 
не са минавало безъ б а с к а н л а к ъ  на нѣкотд 
кащ а въ самый Ерзерумъ. Това лошо състояніе 
и безредіето въ управленіе™ много сьрдш тъ на 
селеніето. Никой не знаялъ вече отъ кого да 
проси правосадіе. Допискытѣ призъваватъ внима- 
ніето на Правителството върху това несносно 
положеніе.

— Холерата исчезни съвьршенно отъ града ни 
и Съвѣта за здравіето захвана вече отъ вчера да 
дэвп чисти патенти.

— Споредъ послѣднити извѣстія, холерата вьр- 
лувала силно въ Хеджазъ, а пжкъ Курбанъ Бай- 
рамж наближава, споредъ когото голѣми жьртви 
ставятъ въ Мека. За туй ній са научавамы съ 
радость че съвѣта за здравіето испроводилъ док
торъ АриФъ еФендя на мѣстата за да приглѣжда 
испжлненіето на закона за здравіето и за да т у 
ря подъ карантина поклоннницити конто са врыцжтъ.

— Грьцката царица родила на 2 1  януарія е- 
дно князче.

— Пишятъ отъ Р у ссе  на К урріе д: Оріанъ : 
Новинити отъ града ни ся  твьрдѣ важни. Днесь 
са испроводи едно прошеніе на Великія Везирь. 
Българити обявяватъ въ това прошеніе че не ще 
припознаятъ никаква спогода съ патріарха, поне-

СѢКАКВИ Н Ѣ Щ А  И НОВИНИ.

По причини незав. сящи отъ нась 
и отъ него, Г. Т. Икономовъ прѣстава 
вече за сѣкоги да е сътрудникъ на листа ни.

— Дервишь паша, министръ на общенородно- 
то цросвѣщеніе, посѣтилъ тязи недѣля царскія 
лецей. Той останалъ много благодаренъ отъ доб
рата нареда която сжществува въ туй царско у - 
чилище.

— Тукашнити вѣстници бѣхж извѣстили че 
Хюсни паша, бывши министьръ на полиціята, былъ 
побѣгналъ въ Грьція, слѣдъ като са облѣкалъ въ 
дервишки дрѣхи. Тѣзи извѣстія излѣзохж точни.

— Научавани са че Великія Везирь исирово- 
дилъ до Българската Екзархія еднаъ-^акриръ въ 
който заиовѣдвалъ І-о  Да не служатъ вече вла
дыцити; и 2 -о  Да са покажятъ тѣзи отъ Бълга
рити които с»  накарали владыцити да служатъ ли
тургія.

— Прѣдъ колата на трамваитѣ сѣкога тича е- 
динъ хамалинъ, за да отстранява онѣзи, които мо
же да са намѣрьктъ на пятя. Султана като ви
дѣлъ единъ отъ тѣзи прѣдтечи и като са научилъ 
каква е работата му, спилилъ са надъ него и му 
опрѣдѣлилъ 5 0 0  гр. мѣсечинж, за да го отьрве 
отъ досегашнытѣ трудове. Хамалина сега може 
да прѣкарва добрѣ и да благославя честьтя си.

— Вѣстнацытѣ званично извѣстихж, че Прави
телството е наредило една комисія за настанява
ше на онѣзи чиновницы, които за икономіьк са 
извадихж отъ службя. Тая комисія настанила вече 
иного отъ тѣзи чиновницы, нѣкой ио областитѣ,

же въпроса си е рѣшенъ за сѣкоги отъ царскія 
Фирманъ. Тѣ искжтъ скорошното испълненіе на 
Фирмана, подтвьрденіята на ексархіята отъ В. П ор
та и избираніето на ексарха.

— Днѣсь, сябота, Левантъ Хералдъ ще са сж- 
ди на В. Порта за дѣто писалъ нѣкой работи срѣ- 
щ у отоманската войска въобще и срѣщу мини
стра на войната частно.

— Онзи день въ четвьртъкъ, Великія Везирь 
има честьта да работи цѣлъ день съ Султана.

— Извѣстяватъ че Султана подарилъ една тю- 
тюнена кутія съ бріянти на С урея паша, главенъ 
управитель на Алепскый вилаетъ.

— Пишятъ ни отъ Р у с с е : Въпроса за кам
баната сп свьрши и сега пашата нищо ие дума, 
нкто пякъ турското населеніе показува нѣщо не 
благопріятно.

— Ако свѣдѣніята ни ся  точни, една търговска 
борса тѣла скоро да са отвори отъ министра на 
търговіята. Безполѣзно е да покажемъ тука сгоди- 
ти които ще излѣзхтъ отъ тжзн мѣрка.

— По царкка заповѣдь, Ахмедъ ВеФИКЪ еФенди, 
управитель на неправитя данъци, са опрѣдѣли 
июстешаръ на Великія Везирь.

— Вчера, петъкъ са дьржа едно общо събраніе 
на Ортакюй, подробности въ притурката.

— Грьцикти вѣстници сж пжлни съ застрашенія 
противъ Българити въобще и противъ владыцити 
ни частно. Тій искжтъ наказаніето на еднити и за- 
точеніето на другити. Ній вѣрвами че правителст
вото нѣма да земе въ вниманіе дуяити имъ; нъ, най 
сѣтнѣ, нѣгова длян ность е да вълбрани, въ името 
на общата тишина, таквась неврѣли и некипѣли п у 
бликаціи.

— Пишятъ отъ Одршгь отъ 1 2  того: Дъждо- 
вети, които непрѣстанахя да валятъ отъ началото 
на новата луна до толкось уголѣмиха водити іцото 
едно ново наводненіе (третето) стана. Водата отъ 
вчера порастува постепенно, нѣщо коего задава 
страхъ за пагубни сѣтннни за долнити махали на 
градътъ ни, и за новы повреди по лпніята на желѣз- 
ніягь пять. Рѣшително тязи година е една злощастна 
година и слѣдотвіята й ще са почувствоватъ отъ 
еичкьітѣ жьртвы,-частдадлъ хьрговцити на жита, ко
ито прѣтьрпѣхя огромны загубы.

НА Й. ВЫ СОЧЕСТВО М АХМ УДЪ П А Ш А . 
Ваше Высочество,
Бескрайны ся  достопохвалнитѣ правосждни бѣ- 

лѣзи, които блѣщятъ въ днешнжтж честитя еиохя 
на Н. И. В. Султанътъ, нѣматъ край, казваме, 
дѣйствіггелнитѣ милости, на които ся удостояватъ 
вспчкытѣ подданническы класове въ шшераторскж- 
тя дьржаья подъ правосяднятя господарствення 
сѣнкя; и както всѣкы единъ (класъ) ся наслаж
дава и радва на испълняемото му желаніе, молбы 
и проч. тяй сящо и вѣрноподданныятъ Българс- 
кы народъ, отъ когото сме и ный долоподписан- 
нытѣ нижяйши членове, ся вижда слабъ и нена- 
имра думы, съ които да изрази своята благодар

ность и признателность къмъ неосипнытѣ царскы 
благодѣянія, милостиви и славны добрины, които 
е виждалъ отъ приснопамятнитѣ Султани и вижда 
и до днесь.

З а  еднж драгоцѣннж прибавкя и прѣвъсходст- 
во на тыя высокы милости, Н. И. В. Султанътъ; 
прѣди двѣ годины благоволи и издаде единъ вы
сокославенъ Императорски Ферманъ, съ когото 
народната нашя Цьрква въ духовнытѣ си работы 
ся отдѣли отъ грьцкжтж патрикханж и по уира- 
вленіето си ся иоставя на едно урѣдно и само
стоятелно тѣло. Силата (съдьржаніето) на този 
славенъ Ферманъ като достатъчна да обеспечи и 
утвьрди нашитѣ духовно-религіозны правдины и 
да даде единъ благопріятенъ конецъ на появенж- 
тя отъ толкова годины пасамъ нознатж распря; 
вгичкыятъ народъ иріе Фермана съ съньршеннж 
благодарность и задоволствіе и днесь за днесь о- 
бразътъ му дору до селскытѣ жители, ся нами
ра на всякыго въ кящытѣ окаченъ като с в я -  
щ е н и я  и к о н а ,  а народа въодуш евенъ отъ 
туй извънредно и неоцѣнимо благодѣяніе, дено
нощно издига ржцѣ къмъ всевышныятъ създатель 
и изъ една уста, велегласно отправя тепли моли
твы, конто ечятъ но цѣлыя небосклонъ, за да у -  
крѣпи вьрху свѣтлыя прѣстолъ Н. И. В. да го 
благослови и да му помага за да са -удостоява 
на божественнытѣ утвьрденія вѣчно идапрьска и 
испълнява своитѣ правосядны мысли и отеческы 
намѣренія.

Когато е  излишно да прѣдставяме че това е 
тяй, и както И. И. В. Султанътъ самъ заповѣдва 
да ся тури въ дѣйствіе Неговата высочяйша за
повѣдь и да са отбѣгва отъ противны на нея по- 
стжпкы, грьцката патріаршія, облѣгната всякогашь 
на общепознатото нейно мнѣніе и не отклоняема 
отъ него и отъ упорството си, освѣнь и конеч
но не щя да пріеме това славно и правосждно 
рѣшеніе, нъ въстана даже неотивъ него и на
прави единъ видъ неприличны неприличны пос- 
тяокы. Вѣрноподданныятъ обаче нашь народъ, 
съгласно съ третыя членъ отъ този Ф ер 
манъ и съобразно съ отправенжтж до външнытѣ 
мѣстни власти высока везирска заповѣдь, испрати 
свои пълномощни прѣдставители въ Цариградъ,
които заедно съ членоветѣ на Приврѣмеаныят*----- Щ
Народенъ Съвѣтъ, нарѣднха и съставиха единъ 
особенъ Уставъ за вжтрешното управленіе на 
Ц ьрквятя ны, сир. на Българскятя Екзархіьв и 
и го поднесохя на Высокятя П ортя  за да ся 
подтвьрди отъ страня на Царското Правителство. 
Слѣдователно, когато всинца очаквахме удобре- 
ніето на Устава и дозволеніето за да ся турятъ 
потрѣбнытѣ въ дѣйствіи, то по заявеното желаніе 
на патрикханжтж, прѣдпріе ся едно споразумѣніе 
вьрху д ѣ л а  к а с а ю щ и  с я д о  д у х о в н о ю  
с н о ш е н і е  на двѣтѣ страны, и щомъ ся зах
вана спогожденіето, патріаршіята когато трѣбаше 
най напрѣдъ да ся покори на Фермана и да при-- 
познае прѣдписаніето му, Негово Святѣйшество 

^Грьцкыятъ Патрикъ ся отпусна до тамъ щото да 
уничтожи този Императорскы актъ, и ный съ съ- 
вьршеннж жялость видѣхме че прѣдложшіыятъ му 
проектъ е съвсѣмъ противенъ на Фермана и ни
какъ несходенъ съ высочайшею му съдьржяніе.

Ваше Высочество, тязи постжпка на Негово 
Святѣйшество е едно дѣло противно на высочяй- 
шитѣ царскы благонамѣренны желанія и н есъо 
бразно съ горѣказанното правосждно рѣшеніе. Отъ 
всичко това макаръ и да виждаме че патріархътъ 
иска да тегли една нрѣчка на туй Ц арско благо- ’ 
дѣяніе, дадено на толкова миліони подданници, нъ 
покорныятъ нашь народъ въ днешнжтж священия 
(Азизовж) еиохя, понеже ся избавилъ отъ тиран- 
скытѣ ряце иогьсамопронзолнытѣ и о гнетите,тЫі ѣ 
дѣла и постжіікы на Фенерскитѣ калугери, колѣло- 
прѣклоио припада и сега прѣдъ правосжднитѣ за 
милость вр »та и дьрзае да помоли Ваше Высоче
ство да благоволи да ся  подтвьрди познатыятъ 
Уставъ който ся направи отъ Народныятъ Съвѣтъ 
и са поднесе на Высокятя Портя за нрѣглѣдваніѳ 
и удобреніе и да издаде высоката си заповѣдь за 
избираніето и опредѣленіе™ на Екзарха, каквото 
да ся уредятъ и поправятъ останалитѣ отъ толко
ва врѣме пасамъ въ | азбьркано положеніе духов
ны наши работы и съгласно съ силжтж на высо- 
кославныятъ този царскы Фирманъ, да ся даде 
вече благопріятныятъ край на въпроса за когото 
о думата. Р у ссе  7 Януарія 1 8 7 2 .

(Слѣдватъ Общинскыятъ, градскыятъ, еснаФ- 
скыятъ, махленскыятъ и селскыятъ печати).
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